

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра теологии и религиоведения

**Миссионерское значение путешествий апостола Павла и актуальность его
духовного опыта для современной Церкви**
АВТОРЕФЕРАТ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ
БАКАЛАВРА

студента 4 курса 451 группы
направления 48.03.01 Теология
(профиль «Православная теология»)
философского факультета
Гаврюшиной Дарьи Вадимовны

Научный руководитель
доцент кафедры
философии и методологии науки,
кандидат богословия

_____ К.Е. Краснощеков
подпись, дата

Заведующий кафедрой
теологии и религиоведения,
доктор философских наук,
доцент

_____ М.О. Орлов
подпись, дата

Саратов 2023

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования

Жизнь апостола Павла, ученика Иисуса Христа и проповедника Евангелия, – это биография, в которой рассказывается о пути и учении одного из самых почитаемых апостолов в христианстве. Фундаментальные вопросы анализа принятия апостолом Павлом христианства, особенности апостольской миссии и вклад, который он внес в христианское богословие, по-прежнему остаются актуальными темами для теологии, религиоведения, культурологии и философии. Заявленная тема исследования актуальна, потому что понимание того, какой путь выбрал апостол Павел, означает, что он переходит из области теории в область практики христианской жизни, является сотериологическим вопросом. Путь апостола Павла является примером для всех христиан, что означает, что опыт Павла позволяет христианину найти в нем важную фундаментальную, религиозную точку отсчета, которая познакомила с его жизнью и делами.

Эта тема актуальна и в контексте вопроса о «спасении». Путь апостола Павла показывает, что даже самый яростный гонитель Христа способен стать его самым верным последователем, внесшим свой вклад в христианскую миссионерскую работу. Именно этот личный пример позволяет христианам глубоко понять путь спасения и его различные элементы.

Степень научной разработанности проблемы

Святоотеческая мысль очень часто обращалась к вопросу о том, что такое прощение грешника, когда грешник становится на путь истинный. Вопросы, связанные с изучением посланий апостола Павла, освещаются в различных источниках.

Список используемых источников можно разделить на первоисточники и библиографические источники. В качестве первоисточника в исследовании анализируются книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета.

К числу наиболее важных библиографических работ, посвященных раскрытию жизни и деятельности апостола Павла, относятся толкования, написанные Р. Брауном¹, П.А. Юнгерова² и Филоном Александрийским³. Также сюда можно отнести произведения А.П. Лебедева⁴, В.Н. Мышцына⁵, архимандрит Никифор (Бажанов)⁶, протоиерей Николай Орлова⁷, протоиерея Петр Преображенского⁸, посвященные апостольскому служению и жизненному пути апостола Павла. Не менее важными являются исследования Р. Хедланда⁹ и Н. Сагард¹⁰, в которых акцентируется внимание на исторической обстановке, и это позволяет лучше проникнуть в содержание посланий апостола. Так же стоит упомянуть работу Р. Джойнера «Апостольское служение»¹¹, в которой автор демонстрирует: кто такой «апостол», какова его функция и роль в становлении церкви.

Объект и предмет исследования

Объектом исследования является жизнь и служение апостола Павла.

Предметом исследования миссия благовестия спасения апостола Павла.

Цель и задачи исследования

Цель исследования – систематизировать жизненный путь апостола Павла и его миссионерскую деятельность в целом.

Задачи исследования:

1. Проанализировать жизненный путь апостола Павла.

¹ См.: Браун, Р. Введение в Новый Завет. В 2 т. Т. 2. – М., 2007. – 571 с.

² См.: Юнгерова, П.А. Введение в Ветхий Завет. В 2 т. Т. 1. Общее историко-критическое введение в Священные ветхозаветные книги. – М., 2003. – 442 с.

³ См.: Филон Александрийский. Толкования Ветхого Завета. – М., 2000. – 451 с.

⁴ См.: Лебедев, А.П. Братья Господни. Исследования по истории древней Церкви. – СПб., 2010. – 352 с.

⁵ См.: Мышцын, В.Н. Учение святого апостола Павла о законе дел и законе веры. – М., 2012. – 263 с.

⁶ См.: Никифор (Бажанов), архим. Павел апостол и его послания. – М., 1990. – 902 с.

⁷ См.: Орлов, Н., прот. Последние годы жизни святого апостола Павла. – СПб., 1913. – 77 с.

⁸ См.: Преображенский, П., прот. Писания мужей апостольских. – М., 2003. – 672 с.

⁹ См.: Хедланд, Р. Миссия церкви в мире: библейское богословие. – СПб., 2010. – 394 с.

¹⁰ См.: Сагарда, Н.И. Вера и жизнь христианская по учению Святых Отцов и Учителей Церкви. – М., 1996. – 630 с.

¹¹ См.: Джойнер, Р. Апостольское служение. – Киев, 2004. – 188 с.

2. Изучить поворотный момент в жизни апостола Павла, то есть его жизнь до и после обращения в христианство.

3. Рассмотреть стратегию миссионерской деятельности на примере Павла.

Методологическая база исследования

Методологической основой исследования является комплекс научных, теоретических и практических методов, среди которых следует выделить следующие: теоретический анализ посланий Святого апостола Павла, систематизация экзегетического святоотеческого наследия для изучения посланий апостола Павла, метод сравнения, классификационный анализ полученной информации, синтез и обобщение.

Научная новизна исследования

Научная новизна исследования заключается в том, что в рамках экклезиологии был проведен всесторонний анализ становления апостола Павла на пути христианской веры, раскрыты особенности миссии апостола, а также оценен вклад Павла в христианскую миссионерскую работу.

Положения, выносимые на защиту

1. Апостол Павел своим примером продемонстрировал подвиг христианского миссионера, который провел большую часть своей жизни в путешествиях.

2. После своего обращения апостол Павел как проповедник стал одним из самых ярких, активных и энергичных учителей христианской церкви.

3. Принципы миссионерской деятельности апостола Павла являются основополагающими для современной Церкви.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования

Теоретическая значимость определяется тем, что теоретические материалы и выводы этой работы могут стать основой для дальнейших исследований в современной ситуации христианского образования. Таким образом, это исследование может стать основой для специальной части курса православия, посвященной жизни и учению апостолов, которая применяется в средних школах.

Практическая значимость позволяет применить результаты исследования в духовно-нравственном воспитании подрастающего поколения и в формировании новых аксиологических ориентиров современного российского общества. Представленные материалы могут быть использованы в образовательной деятельности различных учреждений социокультурной сферы.

Структура выпускной квалификационной работы

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав, пяти параграфов, заключения и списка использованных источников.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во Введении освещаю актуальность данной работы, ее методологию и новизну. Цель моего исследования направлена на изучение пути одного из самых ярких святых отцов христианской церкви. А результаты исследования могут быть применены к духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения, например, для применения этой работы в качестве основы для составления плана преподавания православия в средних учебных заведениях.

В первой главе «Жизнь апостола Павла до обращения в христианство», описана биография Савла до поворотного события в его жизни, дороги в Дамаск.

В первом параграфе первой главы «Происхождение Савла и преследование им христиан», анализируется, в каком кругу он воспитывался и рос, какие процессы и события повлияли на мировоззрение Савла и в становление его личности. Какие грехи испытала его Душа в «неправедном» пути.

Во втором параграфе первой главы «Духовный смысл призвания Савла в христианскую веру» исследуется как и почему гонитель учеников Господа, становится одним из «гидов» в учение Христа. Что ему пришлось пережить, в перерождение его души. Как пишет сам Тарсянини, «...И я покажу ему, сколько он должен пострадать за имя Мое»¹².

¹² Бог свободен в Своём выборе: история Савла из Тарса [Электронный ресурс] // Сибирская католическая газета [Электронный ресурс]: издание Централизованной религиозной организации. – URL: <https://sib-catholic.ru/bog-svobodен-v-svoyom-vyibore-istoriya-savla-iz-tarsa/> (дата обращения: 24.02.2023). – Загл. с экрана.

Во второй главе «Роль служения апостола Павла в становлении Церкви» продемонстрировано какой вклад внес один из гонителей Христа в прошлом, в становление Церкви.

В первом параграфе второй главы «География путешествий апостола Павла по Средиземноморью» исследуется диапазон путешествий апостола, с целью проповеди учения Христа, и трудности с которыми ему пришлось встретиться на своем пути.

Во втором параграфе второй главы «Богословское содержание миссионерских проповедей апостола Павла» уделено внимание ценности его посланий. И главному выводу, что все послания Павла – это источник сильнейшего духовного просвещения, открыть его может каждый человек, если верующий решительно поставит Христа в центре своей веры

В третьем параграфе второй главы «Принципы миссионерской деятельности апостола Павла» описываются методы и принципы с помощью которых Павел смог пройти весь этот тернистый путь Мессии.

В Заключении описывается вывод, что Павел, возвещая о Христе, подвергался преследованиям, был арестован, подвергался избиениям, но никакая боль, никакие угрозы или страх не могли стать для него веской причиной отказаться от избранного пути. Всегда помня свое прошлое, он на протяжении всей своей жизни доказывал, что даже самый жестокий гонитель Христа способен стать его самым верным последователем.